

做好僑務工作，為民族復興貢獻力量

——新時代十年僑務工作成就綜述

僑務工作是黨和國家一項長期性、戰略性工作，始終與國家發展大局息息相關，與社會發展緊密相連。黨的十八以來，以習近平同志為核心的黨中央統籌國內國際兩個大局，對做好僑務工作、凝聚僑心僑力為實現中國夢而努力作出新的部署、提出新的要求。

各地方和有關部門全面貫徹黨和國家僑務工作方針政策和涉僑法律法規，緊緊圍繞國家發展大局，密切與海外僑胞和歸僑僑眷聯繫，大力推動海外僑胞參與我國各領域交流合作，不斷深化為僑務服務各項舉措，僑務工作取得顯著成效。

舉旗定向，整體推進

2020年10月，在廣東考察的習近平總書記來到具有潮汕僑鄉特色的僑批文物館。時任館長林慶熙向習近平總書記詳細介紹了寫批、寄批、送批、回批的具體流程，以及一封封“僑批”背後的感人故事。

“我們的改革開放和發展建設事業同大批心系桑梓、心繫祖國的華僑是分不開的。”習近平總書記深受感動，“華僑的一個重要特點就是愛國愛鄉。他們在異鄉風雨飄搖，艱苦創業，頑強地生存下來，站穩腳跟後，依然牽掛著自己的家鄉和親人，有一塊錢寄一塊錢，有十塊錢寄十塊錢。這就是中國人、中國文化、中國精神、中國心。”

黨的十八以來，習近平總書記以實現中華民族偉大復興的戰略胸懷，提出“團結一致的中華民族是海內外中華兒女共同的根，博大精深的中華文化是海內外中華兒女共同的魂，實現中華民族偉大復興是海內外中華兒女共同的夢”的重要論述，強調“把廣大海外僑胞和歸僑僑眷緊密團結起來，發揮他們在中華民族偉大復興中的積極作用，是黨和國家的一項重要工作”。在2022年中央統戰工作会议上，習近平總書記明確要求，促進海

內外中華兒女團結奮鬥，為中華民族偉大復興匯聚偉力。黨的二十大報告提出：“加強和改進僑務工作，形成共同致力民族復興的強大力量。”

這些重要論述和決策部署，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央對僑務工作的高度重視，為做好僑務工作提供了科學指引和根本遵循。

在黨中央堅強領導下，僑務工作加強頂層設計和整體謀劃，體制機制改革順利推進。

——召開全國僑務工作会议，對僑務工作改革發展進行統一部署。各地方和有關部門細化任務目標和主要舉措，形成了上下聯動、分工協作、全面拓展、共同推進的良好局面。

——僑務工作機構改革任務圓滿完成，國務院僑辦整體併入中央統戰部，對外保留國務院僑辦牌子。

——地方各級僑辦參照中央機構改革模式，併入同級黨委統戰部，統籌開展僑務工作。

通過機構改革，進一步落實了黨對僑務工作的領導，有效整合了僑務資源，激發了涉僑部門內生動力，形成了上下協同、前後協作、內外協調的大僑務工作格局，僑務工作的系統性和整體性有效提升。

凝聚僑力，服務發展

三月的海南，椰風習習、春意盎然。3月29日上午，博鰲亞洲論壇2023年年會·華商領袖與華人智庫圓桌會議在海南博鰲召開。與會嘉賓圍繞議題同台交流，現場氣氛熱烈。這一場景，正是發揮僑智僑資優勢、服務國家經濟社會發展的一個縮影。

新時代，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，各地方和有關部門把凝聚僑心僑力作為僑務工作的出發點和著力點，推動在海外培育和發展友好力量。

與此同時，各地方和有關部門把促進華僑華人事業發展與服務科教興國戰略、人才

強國戰略、创新驱动发展战略和区域协调发展战略等国家重大战略紧密结合，着力加大引进僑智僑资力度。

——出外外商投资法及其条例，全面实施外商投资前国民待遇和清单管理制度和外商投资信息报告制度，持续扩大鼓励外商投资范围，加强对侨资企业的服务保障，持续加大吸引侨资的工作力度。

——设立汕头华侨经济文化合作试验区，经过多年的建设和发展，试验区在深化体制机制创新、扩大对外开放等方面的作用持续显现。

——持续举办华侨华人创业发展洽谈会、创业中华等各类引智活动，海外侨胞高层次人才引进力度不断加大。

——一项项举措，促进僑智僑資優勢得以發揮，有力服務了國家經濟社會發展。

在僑務的文化宣傳方面，各地方和有關部門加強整體謀劃和統籌布局，引領聚合各方資源，積極傳承和弘揚中華文化。做優做強“文化中國”“親情中華”等系列品牌活動，發揮海外僑胞文化傳承的獨特作用，積極推動中華文化“走出去”，提升中華文化影響力。

富有亲和力、饱含感染力、提升吸引力。在一次次文化交流中，文化认同不断增强，友好力量不断壮大。

為僑服務，惠僑暖僑

這是一次難忘的撤僑行動——當地時間4月27日上午10時許，兩艘銀灰色軍艦緩緩駛入沙特阿拉伯西部吉達港，桅杆上的五星紅旗迎風招展。碼頭上，歡迎人群打出一面巨大的五星紅旗，並展開寫有“歡迎祖國同胞回到溫暖港灣”的紅色橫幅。中國海軍軍艦號著678名從蘇丹撤離人員穿過紅海抵達沙特。

在新時代，各地方和有關部門深化為僑服務舉措，切實維護海外僑胞和歸僑僑眷合

法權益。

十年來，我國制定國內為僑公共服務體系建設指導意見，指導各地推進為僑公共服務體系建設。同時，實施對外籍華人申請多次簽證、長期居留和永久居留的便利政策；實施便利境外中國公民辦理業務的政策措施；制定印發華僑子女接受義務教育、華僑學生接受高階段教育、普通高等學校招收華僑學生等政策文件，依法保障華僑子女及華僑學生的受教育權。

十年來，我國創建了約1000家社區僑務工作示范点，設立“僑之家”等為僑服務平台；組建為僑企業服務法律顧問團，打造依法維護僑商合法權益專業組織，推動協助解決糾紛爭端；成功組織多次海外中國公民撤離行動，處理涉境外中國公民重大領事保護案件上百起，12308領保熱線受理來電超過290萬通；及時發布各國風險等級評估和應對安全提醒，持續提升公民風險意識和自救能力。

面對突如其來的新冠疫情，我國多措并举幫扶僑界受困群體。一方面，開通、增設24小時熱線電話，及時為海外僑胞提供諮詢解答服務；通過駐外使領館及時敦促住在國政府為染疫僑胞提供診療救助，指導派駐在外的中國援外醫療隊積極為海外僑胞提供診療服務等。另一方面，各地深入僑資企業開展調研，了解僑資企業經營困境，推動出台有針對性的幫扶政策，助力僑資企業復工復產和轉型升級。

實現中華民族偉大復興，需要海內外中華兒女團結奮鬥。

在強國建設、民族復興的新征程上，僑務戰線將以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，在黨中央統籌謀劃和統籌佈局的貼心人，成為僑務工作的實干家，最大限度把海外僑胞和歸僑僑眷中蘊藏的巨大能量凝聚起來，發揮出來，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興貢獻僑界力量。

新華社記者（據新華社北京5月7日電）

切實保障和改善民生

人民幸福安康是推動高質量發展的最終目的。4月28日召開的中共中央政治局會議強調，“切實保障和改善民生，強化就業優先導向”“持續抓好安全生產”“做好迎峰度夏電力供應保障”“抓好糧食生產和重要農產品供應保障”。

當前國內經濟呈現恢復向好勢頭，但恢復的基礎尚不牢固。越是在這樣的時候，越要兜牢民生底線，着力穩崗拓就業、保供應穩物價、抓安全強救助，以實績實效惠民生、暖民心、強信心。

破難題，穩重點群體就業

就業是民生之本、發展之基。“在經濟運行依然面臨複雜形勢的背景之下，會議強調保障和改善民生，強化就業優先導向，深刻彰顯以人民為中心的發展思想，透出了穩就業惠民生的堅強決心。”對外經濟貿易大學國家對外開放研究院研究員李長安說。

今年以來，隨著經濟運行整體好轉，企業用工需求增加，就業形勢逐步恢復。一季度全國城鎮新增就業297萬人，同比增加12萬人。3月份，城鎮調查失業率為5.3%，同比下降0.5個百分點。

當前，我國就業形勢保持總體穩定。但同時也要看到，我國經濟運行好轉主要是恢復性的，一些勞動者在求職就業中還面臨困難，部分青年特別是高校畢業生仍在尋找合適的工作。今年高校畢業生將達到1158萬人，規模再創新高。中央政治局會議特別強調，擴大高校畢業生就業渠道，穩定農民工等重点群體就業。

鼓勵中小微企業更多吸納就業，穩定機關事業單位、國有企業招聘規模，拓展基層就業空間……人社部近日啟動高校畢業生等青年就業創業促進計劃，通過十項具體行動全力挖掘崗位資源、細化就業服務，助力青年早就業、就好業。

國辦日前印發《關於優化調整穩就業政策措施全力發展惠民生的通知》，聚焦重點和難點，圍繞“扩、促、兜”綜合施策，打出穩就業政策組合拳。

“各地各部門應着力落實落細各項就業優先政策，加強就業政策與其他政策的協調配合，形成共促高質量充分就業合力，切實把這個民生頭等大事抓好。”李長安表示。

——**落實中央政治局會議精神做好當前經濟工作系列述評之七**

(上接第一版)這是英國國家美術館首次將馆藏精品帶到中國，國內觀眾不用飛過大洋就能欣賞到波提切利、倫勃朗、莫奈、梵高等15世紀至19世紀歐洲最頂尖藝術家的52幅精品力作，猶如觀摩一部濃縮版歐洲繪畫史。

“物所載信息在原載體上，不可複製、真實而唯一，這是藝術作品的魅力所在，也是吸引人們不斷走進博物館的持久動力。”復旦大學文物與博物館學系副教授周婧景說，本次特展上，很多是耳熟能詳甚至是教科書上的名家名作。心理學研究表明人們對熟悉的东西存在普遍的好感，因而稀缺性加上一定的熟悉度，自帶光環的“英國國家美術館珍藏展”便對觀眾有了足夠的吸引力。她同時表示，該展覽能夠辦成，不是一蹴而就的結果，而是上聲多年國際文化交流與合作積累的人脈和聲譽促成的，且經過了兩年多精心籌備。

方世忠認為，該展覽的成功具有多重本意義：彰顯上海對全球文博資源的配置能力，有力推進了中外文明交流互鑒，伸向城內“向世界看中國、向中國看世界”的重要窗口；凸顯上海對文旅深度融合的創新探索，有力拉动了城市综合消费的增长；满足人们日益增长的美育需求，打造文化自信自强的上海样本。

“未来不仅引进海外的展览，我们还会将海外展品与上海馆藏、国内其他博物馆文物联动，让东西方文明交流、古今对话。”褚晓波透露，引进展的同时，上海还将把中华优秀传统文化送出去，目前正着手面向欧洲推出精品汉代文化展览，首站暂定匈牙利。

奋力一搏的“冒险”带来多重效应

“有人问我们，作为国家财政全额拨款运营

的公立博物馆，以打造‘世界顶级的中国古代艺术博物馆’为发展目标的上博为何要花大力气引进西方艺术大展。”上海博物馆党委书记沈劲言表示，上博自筹资金举办“英国国家美术馆珍藏展”，是冒了极大风险的，几乎押上了多年积攒的大部分家底。“出于社会责任，为了满足观众不出国门也能欣赏世界大师艺术展的文化需求，我们深入调研、大胆决策，奋力一搏。”而上博先后制定的《关于上海市文化文物单位实施文化创意产品开发收入分配激励的指导意见(试行)》和《上海市公共文化设施收费管理办法》，则在政策层面给了他们极大的支持。“博物馆人对此非常感恩，只有在上海这座锐意创新的城市，新生事物才有可能如此健康地茁壮成长。”

事实证明，这份冒险是值得的。最直接和表象的效应是经济层面——仅以文创产品为例，线下销售额就超过2300万元，还有可观的门票收入和由此带动的餐饮、住宿等旅游业的发展。周婧景认为，更深层和隐性的是文化价值——于市民个人而言，满足了他们对经典艺术欣赏的需求，拓展他们的文化视野和文化认知，增进对上海海派文化的认同感和归属感；在一定程度上，艺术也具有心理疗愈作用。于城市而言，一流的艺术展览可以提高城市的知名度和美誉度，通过一流的艺术品展示和多元教育活动，展现国际化大都市的文化魅力，助力构建城市的文化形象。在文化外交上，国际间大馆的合作，有利于城市在全球范围内建立更为鲜明的形象和地位，增强中国知名博物馆在国际博物馆界

98天42万观众，现象级大展有何启示

的话语权，促成更多高品质的艺术合作。实际上，已经有多个国家的领事馆与上博接洽，提出合作意向。“文化是桥梁，以文化为支点可以撬动更多领域的国际合作。”

“英国国家美术馆珍藏展”的火爆，让业界意识到中国观众对艺术欣赏的需求远超以往，且愿意为合理收费的优质内容买单。在安来顺看来，面对大众对高品质艺术展览的旺盛需求，博物馆要进一步解放思想。这也是时代对博物馆提出的新要求。眼下，上海不少文博场馆都在努力作为，包括非国有博物馆、美术馆也积极融入城市，利用自身资源，引入各种艺术风格的展项在沪落地。

贯穿全周期的“营销”意识值得行业借鉴

虽然不是所有文博场馆都有能力引进顶尖西方艺术大展，但上博在“英国国家美术馆珍藏展”中贯穿全周期的“营销”意识是值得行业借鉴的。馆方并未满足于高质量展品，而是积极主动与市民游客建立更多元、更广泛的文化链接，提供更多维度、更多层次的美好体验。比如，弥补梵高《向日葵》、莫奈《睡莲》、达芬奇《岩间圣母》等20件经典名作实体展品无法亲临上海展出的遗憾，同期推出展览：“NG Treasures 再现·大师 | 沉浸式光影体验”，以动画特效与光影技术重现它们的数字分身。观众评价道：“这恰到好处地与实体展览形成内容互补，但又喧宾夺主。”

面对这样的艺术盛宴，该如何欣赏？馆

在时尚产业标准领域寻求突破点

长込3到6个月甚至更长时间，而且不是上线就結束了，所有鉴别师集体讨论。最后发现鞋是真的，桃木包装盒是假的，立马拦截了30多件有问题的产品。

全球最大鉴别团队“搭档”AI

作为百万量级的鉴别“大神”，温浩坦言，得物平台上每天交易量巨大，所以，仓内还自建了巨大的商品研究和查验鉴别团队，以及全球第一条AI辅助鉴别生产线。

记者曾走访过很多电商大仓，但得物仓库与其他电商大仓的流程完全不同。商品入库后，首先要对每一件商品做人工质检，入库后，进入AI图像采集流水线。以鞋为例，工作人员会把每只鞋盒拆开，鞋子、鞋垫、鞋盒以专门角度摆放端正，然后进入流水线，像做CT一样进行全身检查。负责操作机器的工作人员告诉记者，巨大的“CT房”内有近27台摄像机，每双鞋子要定格拍摄至少30张照片，照片也可实时显示在机器的显示屏上。

“别小看这个拍摄环节，它能一举三得。”得物App鉴别中心负责人易天告诉记者，首先，它对接前一道环节，可以进行二次复检核；其次，可以留存数据，形成数据库，便于后续分析；再次，它衔接下一道环节的人工鉴别，可以帮助鉴别师提升整体鉴别效率。易天揭秘，一般来说，为鞋子拍摄的每张图片只包含一个鉴别点，算法工程师会负责将图片翻译成算法语言，教AI系统识别鉴别标准。

但这个系统的建立，仍需要“从0到1”建立标准判定逻辑，必须依靠专业的鉴别师。易天说，如何找到不同品类、不同品牌商品的鉴别点并赋以标准，将其输入系统，校准、验证，最后形成一定规模后上线，这个过程需要

方提供了多样化的艺术普及方式和“观看之道”——定期举行主题艺术影像导赏活动；提供微信免费导览、智慧导览、语音导览、人工讲解等多种导览形式；将专业艺术史资源转化为社会美育资源，打造“社会美育”课堂，为学生团队开展艺术教育导赏、系列专题讲座，向特殊儿童开放课堂；在线推出展览解读、大师艺术导览系列专题片等分众化教育资源，覆盖不同年龄、背景观众的需求……

在三个多月展期中，上博不断根据展厅情况和观众反馈，动态调整各项措施。比如，最开始是日间开放，考虑到观众预约难问题，从2月开启夜间参观模式，随后场次频次一再加再开，开放时间也在延长，并视展厅时承载量情况开放现场预约。记者在“今夜无眠·上博十二时辰艺术嘉年华”特别活动现场看到，这不是简单的延长开放时间，而是一场各个艺术门类的狂欢。观众不仅可以看展、逛艺术市集、欣赏艺术影像，行走在馆内还能与此次特展上的“红衣男孩”“丹麦小公主”“伦勃朗本人”等“画中人”不期而遇。观众累了可以去二楼茶室坐坐，这里的定制款“文化下午茶”将视觉美学冲击转化为味蕾享受，临走还能以折扣价买一件心仪的礼物，配合展览开发的200余款文创产品可供选择。上博还与附近的上海大剧院联动营销，观看音乐剧《剧院魅影》中文版的观众可以优惠价格购买“英国国家美术馆珍藏展”门票……

“上博的成功不可简单复制，亦不可盲目跟风，天时、地利、人和共同成就了现象级大展，而各馆拥有不同使命。”周婧景建议，业界可趁大展刚结束开展评估，在体验效果、分众化教育、跨文化阐释、流量控制等方面提炼经验并找寻优化空间。

“鉴物”新职业窥见上海时尚消费市场潮动

“这几年购买有品质潮流商品的年轻人越来越多，他们对品质生活的追求不断提升”。

“我们越来越明显地发现，上海是时尚消费品的首发地，更是时尚消费品的流量地和消费场，引领时尚、定义潮流的发声地。”得物App供应链中心负责人徐前介绍，仅在得物平台，包括“五五购物节”“6·18”等活动，以及春节、七夕、“5·20”等节点，都会呈现明显的消费拉动效应。“‘五一’小长假期间，我们的业务量已恢复到疫情前的最高峰，日活、月活、交易量、下单人数今年均创历史新高。”

顺着爆发的交易量往上走，上海时尚产业也显示出巨大潜力。去年，时尚消费品产业首次纳入上海“十四五”规划重点产业范畴。《上海市时尚消费品产业高质量发展行动计划(2022-2025年)》提出了“时尚出品新认证”等十个行动，助力上海确立“国际时尚之都”地位。

站在这样的时间点上，如何向前更进一步？在时尚行业里，以品质认证的标准撬动供需两端协同升级，激发消费产业活力，上海应如何扮演引领产业链价值的关键角色？徐前认为，在打造国际消费中心城市的过程中，如果在鉴别领域做透品质大文章，提供一套“上海标准”，在更宏观的时尚消费品产业视角下填补相关标准空白，必将有助于消费市场更成熟、长远、健康地发展。

得物App已经跨出了这一步。就在去年底，其与中检集团上海有限公司宣布成立国内首个消费品鉴别研究中心，双方将在商品鉴别研究、鉴别培训认证等5个方面开展长期深度合作，推动行业标准建立，在时尚产业标准领域寻求突破点，为国际消费中心城市建设抢占时尚产业链的制高点。

“五一”假期里，徐前在加班的间隙，也到市场上逛了逛，把脉潮流风向。“新一代的年轻人，消费力正在往时尚潮流合拢，上海时尚产业在供需两端都有蓬勃之势，我们要再往前推一把，让‘上海标准’走向全国。”

强保障，守牢安全底线

保障能源和粮食安全，事关经济发展全局和社会稳定大局。对此，会议作出部署，“要做好迎峰度夏电力供应保障”“抓好粮食生产和重要农产品供应保障”。

华北电力大学教授王鹏说，今年一季度电力供应总体平稳，但受来水持续偏枯等因素影响，少数省份电力供需面临一定压力。随着宏观政策加码、企业产能恢复以及气温升高，用电需求将持续上升。按照党中央、国务院部署，多方未雨绸缪，密集部署加强保供能力，守牢民生用电安全底线。

眼下又是春播春管重要时节，会议相关部署将巩固经济回升向好态势、稳物价保民生提供坚实支撑，电力部门抓好监测分析预警，加大支撑性电源和输电通道建设投产，确保电煤充足供应……截至3月底，全国累计发电装机容量约26.2亿千瓦，同比增长9.1%。确保“粮袋子”“菜篮子”量足价稳。

各地抢抓农时，推进春耕春管。一季度猪肉产量同比增长1.9%，禽畜和水产品全面增产。4月上旬在蔬菜面积同比增长110多万亩。农业农村部最新农情调度显示，目前全国已春播粮食4.1亿亩，完成意向面积的43.9%，进度同比快2.1个百分点。

安全责任，重于泰山。会议强调，“要以‘时时放心不下’的责任感，持续抓好安全生产。”国务院发展研究中心研究员冯玉猛表示，这要求各地更好统筹发展和安全，始终绷紧安全生产这根弦，以高水平安全护航高质量发展。

抓弱项，补上民生短板

民之所盼，政之所向。在经济回升向好的关键时期，更需聚焦群众急难愁盼问题，努力办好各项民生事业，补上民生领域短板。

住房问题关系人民安居乐业，关系社会和谐稳定。会议提出，在超大特大城市积极稳步推进城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设。规划建设保障性住房。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。会议提出，“要巩固拓展脱贫攻坚成果”“全面推进乡村振兴”。

国家乡村振兴局有关负责人表示，今年要把增加脱贫群众收入作为根本措施，有关部委要加强加快作为主攻方向，聚焦产业就业，着力用发展的办法，不断缩小收入差距、发展差距。

会议强调，要加强生态环境系统治理。“各地要按照会议要求，有力推动污染防治在重点区域、重点领域、关键指标上实现新突破，让良好生态环境成为最普惠的民生福祉。”冯玉猛说。

会议提出，各级领导干部要带头大兴调查研究，奔着问题去，切实帮助企业和基层解决困难。按照会议要求，坚持问需于民、问计于民，把惠民生、暖民心、顺民意的工做到群众心坎上，必将凝聚起推动高质量发展的强大力量。

新华社记者 姜琳 王优玲 周圆
(据新华社北京5月7日电)

天舟六号计划近日择机发射

天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体5月7日垂直转运至发射区，计划于近日择机实施发射。

据中国载人航天工程办公室介绍，目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合调试等工作。

▲昨日，天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体准备转运。
新华社发(邱立军摄)

